

# 一拖退休职工创作剧本《东方红丰碑》

□洛报融媒记者 周欣然 文/图

“你好，我想找刊登在1959年《洛阳日报》上的一首歌。”前段时间，市民李玉平拨打晚报热线66778866求助。

今年65岁的李玉平是中国一拖集团有限公司（简称一拖）的一名退休职工，也是一名戏剧创作者。他说，自己正着手创作一部反映20世纪50年代一拖建厂故事的话剧。当年的《洛阳日报》为庆祝中华人民共和国成立十周年，刊登了一首由一拖职工创作的歌曲《东方红拖拉机开出厂》，他希望找到这首歌，为自己的剧本增色。



李玉平在翻阅《一拖厂志》

## 1 “我们必须采取行动，让一拖的辉煌历史传下去”

李玉平是1959年出生的“拖二代”，日前在涧西区一家茶馆，他给记者分享了自己对一拖的深厚情感。

“我生在一拖，长在一拖，工作在一拖。”李玉平说，老一辈一拖人对这里有一种深挚的感情，是因为一拖在中华人民共和国工业史上的崇高地位，也因为这里曾是他们付出青春热血的地方。

“中国第一台拖拉机是从这里开出来的，一拖为我国农业机械事业的发展 and ‘四化’的实现立下了汗马功劳。20世纪50年代，第一代一拖人听从党和国家的召唤，不畏艰苦，无私奉献，铸就了一拖辉煌的历史。从小到大，我都为自己是一名一拖人而感到由衷的自豪。”李玉平说。

年轻时，具有文艺天赋的李玉平是一拖话剧团成员之一。在长期的话剧创作和表演中，他积累了丰富的艺术经验。

2018年，一拖话剧团原总导演王益龙的一位朋友、已故著名剧作家杜高，在为一拖话剧团成立60周年庆典所拍摄的视频中提了一个建议：“为什么不把你们话剧团的历史搬上银幕呢？”

受朋友的启发，王益龙想到，一汽、二汽等全国许多特大型企业，都有反映企业建设历史的银幕作品，为什么一拖没有呢？于是，在王益龙的发起下，李玉平便开始着手创作反映一拖建设历史的话剧剧本。

李玉平坦诚地说：“不仅是众多‘拖三代’‘拖四代’对一拖的辉煌历史知之甚少，就连我们这些‘拖二代’的记忆也日渐模糊。我们必须采取行动，让一拖的辉煌历史传下去。”

## 2 追溯“东方红”之源

一拖生产的第一台拖拉机为什么叫“东方红”？李玉平的剧本对此进行了详细描述。

在李玉平的剧本里，众多建厂前后的历史背景、事件和人物被加以呈现。在第一幕第一场发生在洛阳火车站的戏里，20世纪50年代，来自五湖四海的建设精英汇集在洛阳。

当时为了保密，拖厂对外代号叫“081厂”。李玉平说，围绕着“081”这个神秘代号，性格、身份各异的人们展开了饶有趣味且富有时代气息的对话。

在场景、道具与服装等的设置上，李玉平也尽量还原20世纪50年代的生活风貌，以便让观众更有历史感。“火车站到站的黑色闷罐车，站台上卖茶水的、卖浆面条的、卖洗脸水的人，以及火车站台的水泥地给只见过土路的人们带来的新鲜感受，都富有时代气息。”李玉平说。

除了场景、道具和服装的还原，李玉平认为更重要的是还原那个年代人们的精神面貌。

“来自开封的400名壮士为了节省搬运工厂建设所需物料和设备的时间，自发在涧河水边搭建了数百个住宿用的窝棚，住在里面。一名秘书为了支援一拖建设，带着自己尚有身孕的妻子，赶驴车数百里从南阳到许昌，再坐火车来洛阳安家落户……类似这样的故事还有很多，他们的奉献精神非常令人感动。”李玉平说。

## 3 寻找“岁月之歌”

剧本创作之初，李玉平就遇到了一个难题。从1955年开工建设至今，一拖已经走过60多年。“把这么多年的历史装进剧本，内容太多，实在装不下。后来我想，那就写一拖是怎么来的，把建厂前后的故事讲清楚。”李玉平说。

这个话剧，李玉平取名为《东方红丰碑》。在创作过程中，李玉平搜集了大量历史资料，与老一辈一拖人交流，力求还原那个年代的真实面貌。他记起，1959年《洛阳日报》刊登了一首歌，名为《东方红拖拉机开出厂》，恰好能够反映当时工人们的生活与斗志。他希望能够找到这首歌，将其融入剧本，为话剧增添更多的时代情感色彩。

“这首歌我在20世纪80年代唱过，也见过刊登这首歌的报纸，但可惜的是，后来不知所踪了。”李玉平说。

由于年代久远，记者也未能找到这份《洛阳日报》。采访结束后的一天，李玉平高兴地告诉记者，经过在市图书馆两天的查找，他终于找到了这首“岁月之歌”。

目前，《东方红丰碑》的初稿已经基本完成，李玉平和他的团队正在进一步完善剧本内容。他希望通过这部话剧，为一拖开工建设70周年献礼，也让更多人了解一拖的辉煌历史，感受那一代人的奋斗与梦想。同时，他希望能有机会将《东方红丰碑》搬上舞台，与观众见面。

<p>洛阳晚报 地标美食 登报热线:0379-60873688</p>	
<p><b>王恩龙虾总店</b> 取材于湖北龙虾产地，肉质饱满、色泽鲜亮、麻辣、微辣、蒜香等不同口味，量足份大、好吃不贵。 另有招牌菜麻椒鸡与锅贴、开封灌汤包、虾汁面等地方特色美食，目前加盟店已达40余家。 加盟电话:15537933307 地址:洛龙区长夏门西街</p>	<p><b>泰哥广东</b> 肠粉 煲仔饭 直营店 传承老店(广东名小吃)金典地道 加盟热线:13849967023 地址:中州西路与太原路交叉口消防队斜对面115-5</p>
<p><b>玉品水席</b> 传统水席 家的味道 电话:18568139388 18037953568 涧水宜家店:涧西区芳华路衡山路口东100米路北 解放路店:西工区解放路纱厂东路口北100米路东</p>	

奉献他人 提升自我